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* І ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА СТРУКТУРА РОБОТИ.

Актуальність дослідження визначена такими причинами:

- доцільністю подальшого вдосконалення і розвитку системн­

ого підходу - теоретико-методичного фундаменту вивчений геосис- 

7ЙМНИХ утворень різного ієрархічного рівня;

- потребою теоретико-методолог ічногс обгрунтування поняття 

"процес географічного зв'язку" при вивченні геосистеми;

- необхідністю комплексного дослідження роэвитку великих 

кіст у загальних процесах урбанізації як складово! частини 

взаємодії природи і суспільства;

- особливостями сучасної соціально-політичної 1 економічно! 
ситуації в Україні (відновлення ринкових відносин, кардинальні 

економічні і соціально-політичні зміни, активізація процесів 

економічної та соціально: європейської інтеграції, тощо);

- необхідністю розробки та вдосконалення картографічного 

методу досліджень при вивченні соціально-економічних ЗВ'ЯЗКІВ 

міст.

Мета роботи:

- розробити теоретико-методичні основи картографування про­

цесу географічного зв'язку;

- розробити і випробувати методики картографування соц­

іально-економічних зв'язків великого міста.

Завдання роботи:

- вивчити світовий досвід картографування соціально-економ­

ічних вв’явків та комплексного картографічного дослідження вел­

иких міст;

- дослідити процес географічного зв'язку як безумовний атр­

ибут геосистємних утворень і вдосконалити та доповнити терміно­

логію, шр описує процес географічного ав'яяку;

- ’юзробити класифікацію географічних зв'язків, шр пристос­

ована для картографічних дослідмень;

- розробити систем збору та обробки інформації про соц­

іально-економічні зв'язки великого міста;

розробити науково обгрунтовану систему карт соц­

іально-економічних зв'язків великого міста та впровадити п при
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комплексному картографуванні великих міст.

Об'єктами географічного та картографічного дослідження -ї 

процеси соціально-економічних зв'язків як безумовна складова 

частина будь-яких геосистемних утворень та соціально-економічні 

зв’язки великого міста як системоутворююча основа • ооц- 

іахьно-економічних комплексів обласного, регіонального та держ­

авного РІВНЕ.

Предмет дослідження складають принципи, методи та способи 

картографування соціально-економічних зв’язків (функції, стр­

уктура, ієрархія) великих МІСТ як цілісних системних /творень,

Основними методами досліджень з робот; t системно-структур 

ний аналіз, картографічний, структурно-графічний, статистичний 

та інші методи.

Дослідження проводились у відповідності до загальних пол­

ожень системного та комплексного картографування, шо викладені 

в роботах 0. Ф. Аслан і капів і лі, М. М. Баранського, 0. М, Берлянта,

A. П. Золовського, 0.0. Лютого, А. І. Преображенського, Л. Г. Руденка, 

КО. Саліщева R  IL Шоцького та інших; на основі теоретико-метод­

ичних розробок по тематичному та комплексному соціально-економ- 

ічному картографуванню, що подані в роботах 0.0. Євтеєва,

B. Т. Дукова, Я ї. Жупанського, І. П. Заруцької, І. ій Левицького, 

К 0. Саліщева, Ю. І. Пітюренка, С. М. Сербенюка та інших. При вивче­

нні загальносистемних принципів дії процесу географічного' 

зв’язку використані теоретико-методичні положення, up викладені 

в роботах Е. Б. Алаєва; R  Бунге, R  І. Вернадського, В. Крісталлера, 

a U. Паламарчука, 0. М. Паламарчука, О. Ю. Ретеюма, Е Б. Сочави, 

IL Хаггета, Д. Харвея, 0. І. Шаблія та інших. При розробці метод­

ичних підходів картографування міст використані роботи М. Н. Ба­
ранського. Д. І. Богорада, Б. Г. Давидовича, М. М. Дьоміна, P. М. Ла- 

ппо, І. Ы  Маергойза, М.ДПістуна, Б. С. ХЬрєва та інших..

Наукову новизну дослідження складають теоретичні та метод­

ичні розробки питань системного вивчення соціально-економічних 

зв’язків великих міст за допомогою найбільш адекватної картог­

рафічної інтерпретації системоутворючих зв’язків з метою визна­

чення територіальних та часових закономірностей існування та 

кого геосистемного утворення, як велике місто, для чого:

- на основі системного підходу вивчений процес географічн-
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ого зв'язку, в результаті чого була розроблена типологій 
88’язків по найважливішім класифікаційним ознакам;

- визначені теоретико-методичні принципи картографування 

соціально-економічних зв'язків як безумовного атрибуту 

будь-яких геосистемних утворень;

- на базі вивчення досвіду картографування процесу географ­

ічного зв’язку та власної розробки класифікацій і структу- 

рнс-графічних моделей типів зв«юків обгрунтовані напрями карто­

графування соціально-економічних зв'язків великих міст та розр­

облена система карт, іх тематика та зміст;

- розроблені та апробовані методики створення серії карт 

соціально-економічних зв’язків великого міста;

- обгрунтован. особливості використання карт соціально-еко- 

номічних зв*язків великого міста при розробці та використанні 

комплексних картографічних творів районного, областного рівнів 

а̂ створені карти зв'язків для атласу Вінницького району Вінн­

ицької області України, для серії карт в ТерКСОП м. Запоріжжя

Публікації, Апробація роботи. По темі дисертації опубліко­

вано 12 праць.

Основні положення дисертації викладені на X Всесоюзній кон­

ференції по тематичному картографуванню (Ленінград, 1991 p.), 

XI га ХП Всесоюзних Конференціях молодих вчених та спеціаліс­

тів (Іркутськ, 1990 p., Кишинів, 1991 p.), республіканській на­

уково-практичній конференції "Географічні проблеми великого 

міста” (Київ, 1991 p.), Всеукраїнській конференції "Навчальний 

атлас України" (Луцьк, 1992 p.), І регіональній науковій конфе­

ренції (Чернівці, 1991 p.), обласній науковій конференції "Про­

блеми екологи Поділля" (Кам’янець-Подільський, 1989 p.), V 

міській науковій конференції "Проблеми управління соц­

іально-економічним розвитком великого міста в умовах економ­

ічної самостійності" (Київ, 1990 р.), семінарі молодих вчених 

’Розвиток суспільства: погляд на оточуюче середовище" (Київ, 
1989 p.).

Карти, що увійшли до "Атласу Вінницвкого району Вінницької 

області УРСР" (9 карт) та "Територіальну комплексну схему охор­

они природи м. Запоріжжя (систему карт)" (2 карти), виданих у 

1989 та 1992 роках, передані для використання до органів місце-



вого самоврядування.

(Структура га об'єм дисертації. Робота складається зі вст­

упу, трьох розділів, ар містять 11 параграфів, висновків, спи­

ску використаної літератури та картографі '-ших джерзл (173 

назви, з них 25 іноземних). Викладена на 150 сторінках друко­

ваного тексту, має 12 текстових малюнків та 15 таблиць- За­

гальний об’єм - 165 сторінок.

У вступі обгрунтовується цілі і постановка дослідницьких 

проблем, їх актуальність, вибір об’єкта дослідження, визна­

чається предмет та методи досліджень, наукова новизна положень 

роботи, що виносяться на захист, вказуються вихідні матеріали 

та результати апробаці і роботи.

У першому розділі розглядаються теоретико-методологічні пи­

тання, оді обгрунтовують поняття процесу географічного вв'язку а 

позицій системного підходу і на основі вивчення світового сист­

емно-географічного досвіду та проблема картографування процесів 

географічного зв’язку.

Другий розділ висвітлює досвід географічного та картограф­

ічного дослідження міських поселень.

У третьому розділі математично та семіотично обгрунтов­

уються та розкриваються методики сбору та обробки інформації та 

картографування соціально-економічних зв'язків міст Вінниця та. 

Запоріжжя.

У висновках перераховано основні теоретичні та методичні 

розробки, що викладені в роботі.

II. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ.

■ і. Географічний зв'язок, як безумовний атрибут будь-яких 

географічних систем - це універсальний системоутворюючий геог­

рафічний процес.
Розробка теоретичних та методичних питань картографування 

соціально-економічних зв’язків великого міста неможливе, без 

висвітлення основних теоретико-методологічних проблем 8а- 

гальногеографічного характеру. Коло цих питань можно окреслити 

їаким чином; географічна система і географічний зв'язок стр-
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уктура та іврархія понять; основні системні характеристики гео­

графічного зв'язку; специфічний термінологічно-понятійний апа­

рат для опису процесу географічного зв'язку.
Деяка дефінщійна Невизначеність поняття "географічний 

зз'язок", ще існує у сучасній спеціальній літературі, призв­

одить до різного розуміння системно-структурноі ролі зв'язку 

географами, ю, в свою чергу, може призвести до повних метод­

ичних непоречностей або навіть помилок при конкретних дослідже­

ннях. На основі.вивчення системного досвіду в географічних на­

уках нами буЕ визначений основний об’єкт дослідження - процеси 

соціально-економічних зв'язків великого міста, як часткові вип­

адки універсального системного процесу географічного зв'язку., а 

також розроблено відповідний понятійно-термінологічний апарат.

• Географічний зв’язок ми розуміємо як універсальний геопрос- 

торовий приччннс-наслідковий процес, ир визначає просторову 

будову та часову поведінку геосистеми. Він знаходить відображе­

ння у явищах географічного зв’язку і просторово фіксується в 

об'єктах зв'язку. Процес географічного зв’язку створює одну з 

видозмін просторово-часового контініуму - територію геосистем- 

них утворень різного рівня. -

При дослідженні реального процесу географічного зв?яеиу 

виникла необхідність використання спеціальної термінології, яка 

вимагала певного вдосконалення. Так, детально розроблені понят­

тя агенту та каналу географічного зв’зку, їх просторово-часов і 

параметри. Агент географічного зв'язку - це географічний об’єкт 

(структурна частина, компонент або елемент геосистеми), що бере 

участь у відношеннях зв'язку. Зв'язок існує при наявності що­

найменше двох агентів. Канал географічного- зв’язку - географ­

ічне позначення напряму, ар з'єднує агенти зв'язку.

Системне визначення процесу географічного зв’язку дозволяє 

ьидіяити відношення, явища та об’єкти зв'язку як три рівня гно­

сеологічного відображення процесу географічного зв’язку ?а 

типологічно розділити зв’язки за певними ознаками (системній, 

сутьністьній, просторово-сутьністьній), щр стало ОСНОВОЮ ДІЯ 

і 08робки класифікацій зв'язків. Відношення географічного 

ьч'язку - це причинно-наслідкова обумовленість одного географ 

ічного явища, чи процесу іншим. Явище географічного зв'язку -
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визначене геосистемними закономірностями подолання простор­

ові:- часового контініума порцією матерії, енергії, інформації, 

тощо, шо відображує відношення зв'язку. Об’єкт географічного 

зв'язку - відносно стабільний географічний об'єкт, що існує для 

реалізації механізму подолання простору та матеріально відобра­

жує явища географічного зв’язку.

2. Картографування зв'язків складних системних територ­

іальних утворень є, по-суті, картографування процесу 

(відношень, явищ, об'єктів) географічного зв’язку, або його 

функціональних, структурних, ієрархічних аспектів.

Вивчення картографічного досвіду (атласи зарубіжного та 

віїчизняного видання, окремі карти., наукові публікації, тощо) 

даю змогу зробити певні висновки щодо методів та способів 

відображення соціально-економічних зв’язків. По-перше, ми виді­

ляємо три системні аспекти картографування зв’язків - картог­

рафування відношень, явищ, об'єктів зв’язку, шр мають певні 

трациційні форми картографічного відображення. Так, наприклад, 

для картографування відношень зв’язку найбільш придатним є спо­

сіб картограми, для явищ - спосіб знаків руху, для об’єктів - 

способи лінійних знаків та значків. По-друге, існують три карт­

ографічних рівня відображення зв'язків - окремі карти, шр пер­

едають деякі аспекти окремих видів зв'язків; системи карт, ще 

передають зв’язки без їх детальної структурізації; карти або 

системи карт, що основним об'єктом картографування мають 

відношення, явища, об’єкти зв’язку.

3. Системне картографування вимагає спеціального, пристосо­

ваного і для картографічних цілей, економіко-географічного та 

соціально-географічного обгрунтування процесів соціально-еконо­

мічних зв'язків великого міста.

При визначенні типології соціально-економічних зв'язків ва­

жливе значення має виділення таких ознак як функціональність, 

структурна роль та ієрархія, причому перша ознака має найбільше 

системне значення. Системне картографування висуває в цей ряд 

типологічних ознак с у т н іс т ь  явищ зв'язку. Під сутністю явищ 

зв’язку ш  розуміємо фізичну природу механізму зв'язку. Шєд-
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нання функціональної та сутністьної ознаки дозволило розробити 

сутністьно-функціоьальну класифікацію соціально-економічних 

зв'язків великого міста. Дя класифікацій є методичним базиссм 

для вибору тем карт зв’язків великого міста Графічна модель 

класифікації подана на мал. 1.

4- Універсальність процесу географічного зв'язку, поряд з 

універсальністю самих геосистем (і великого міста як приклада) 

обумовлю*: онтологічне обгрунтування семіотичного елементного 

ряду в картографії,

З позицій системного підходу карту можно розглядати кк 

модель геосистеми або її структурних частин, побудованеї за пе­

вними математичними та семіотичними правилами. Математичне обг­

рунтування включає розробку проекцій та масштабів карт, семіот­

ичне - побудову адекватних знакових систем.

Для картографічного відображення процесу соціально-економ­

ічних зв'язків великого міста, враховуючі; складність просторо­

во? та часової будови досліджуваних систем, найбільш придатним 

є такий масштабний ряд - 1:25000, 1:50000 (міські зв’язки), 

1:200000, 1:250000 (близькі ВОРНіШНі ЗЕ'ЯЗКИ), від 1:500000 до 

масштабів карт світу - 1:10000000-1:80000000 (далекі еовнішні 

зв’ язки),

Семіотичне обгрунтування базується на тому факті, що прост­

орова (теритсріальність) та часова (динаміка) будова геосистем 

відображається через комбінації елементарних картографічних 

знаків - точки (локалізація у точці), лінії (локалізація на 

лінії), площі (локалізація на площі) та вектора (локалізація на 

векторі). Вектор - це знак, що гносеологічно поєднує просторову 
та часову організацію геосистем і відтворює динамічну складову 

процесу географічного зв’язку. Елементарні картографічні знаки 

є основою способів картографічного зображення. Комбінації цих 

способів створюють знакові системи карт, Б роботі розроблена 

загальна схема картографічного відображення процесу соц­

іально-економічних зв'язків, що включає такі комбінації спосо­

бів картографічного зображення (картографічні --фрази-); об'єкти 

зв'язку передаються способом значків (локалізація у точці) та 

способом лінійних знаків (локалізація на лінії); явища зв'язку
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- ієрархічна підлеглість ------  ієрархічна рівність

мая 1. Графічна модель сутьністьної типології функціональ- 
зих зв'язків великих міст.



- поєднання передачі агентів зв'язку способом значків (локалі­

зація в точці), та способом ареалів (локалізація на площі) з пе­

редачею каналів зв’язку способом знаків руху (вектор-локалізац­

ія); відношення зв'язку передаються способом значків (локаліза- 

ція в точці) та способом картограми (локалізація на площі). Ці 

ком;; і наці і використані при картографуванні соціально-економ- 

ічних зв'язків міст (приклад - мал. 2).

5. Картографічне дослідження соціально-економічних зв'язків 

вимагає створення спеціальних геоінформаційних баз даних, що 

дакЕ’ь змогу адекватно відтворювати геосистемну функцію процесу 

ЗВ'ИЕКУ.

Географ- дослідник при вивченні соціально-економічних 

зв'язків на конкретному матеріалі зустрічається з великими 

труднощами фактологічного плану - майже повною відсутністю нео­

бхідної інформації. Ці труднощі накладаються на проблеми мет­

одологічного плану, що висвітлені вище. Тому, без розробки спе­

ціальних систем збору та обробки необхідної геоінформації 

вирішення завдань, що постали перед нами, було б неможливе. В 

основу розробленої та апробованої нами системи збору та обробки 

інформації про соціально-економічні зв’язки великого міста зак­

ладені та<і принципи: первинна інформація збирається у вигляді 

анкет - "Карток роботи підприємства” беспосередньо на об’єктах, 

щр виступають агентами зв'язку; обробка інформації має три нап- 

рямки-етапк - систематизація, оцінка, узагальнення та доповнен­

ня; база данних повинна бути пристосована для створення адек­

ватної картографічної моделі великою міста Так, для створення 

соціально-економічних карт Вінниці і Запоріжжя були розповсю­

джені та зібрані відповідно 155 та 220 анкет по промисловим, 

транспортним і будівельним підприємствам та установам.. Кожна 

картка містить у собі 20 структурованих пунктів, ар складені 

приблизно зі 100 інформаційних вічок, як, звичайного, один­

ично- цифрового, так і більш складного, матричного» виду. Робота 

з такою масивною і структурно складною базою даних вимагає зас­

тосування спеціалізованих методик обробки та картографічної 

інтерпретації даних. Крім того, до труднощів об’єктивного хара­

ктеру додаються суб'єктивні труднощі, серед яких найбільш
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Виробництво

Об'єми поставок та 
виробництва

■> '  UO SO 320

Поставки 
£__) надходження 
3̂ ? відправлення

Структура поставок

"З круглий ЛІС 
о лісохімічна сировина

целюлозно-паперова сировина

Грузопотоки (тис. куб. м.на рік)

ШЇЖ до області 
Ф Ы -  з області

Тіснота зв’язків з промисловими підприємствами інших облас­
тей України (у відсотках до загального об'єму поставок)

□ о о ш т т
зв'язків 0-1,0 1.1-5,0 5,1-10,0 10,1-25,0 більше 25,0
немає

Мал. 2. Фрагмент та легенда карти "Україна. Вінницька 
область. Основні зв'язки промислових підприємств (по сировині 
та матеріалам). 1388 р.", масптаб 1:7000000.



суттєвими є різноманітні режими секретності, бюрократичні пер­

епони та ненадійність офіційної :-'атистйки. Для подолання цих 

перепон були використані адекватні математико-статистичні мет­

оди та засоби ЕОМ, що призвело до створення програми "Картот­

ека". Програма розроблена в операційній системі MSD0S для ПКОМ 

типу !ВМ PC/AT та реалізована мовою управління базами дгіних 

DBASE- 111 PLUS.

б. Методика картографування процессов соціально-економічних 

зв'язків великого м..ста, що базується на системному підході, 

вимагає розробки системи (серії) карт на основі теоретике-мет­

одичних положень та спеціальних класифікацій, що розглянуті 

вище.

Розроблені методики картографування були апробовані при 

картографуванні міст Вінниця та Запоріжця.

Вибір цих міст обумовлений, перш за все, об’єктивними факт­

орами. Ці міста репрезентують фізико-географічні зони та еконо­

мічні регіони, шр мають найбільше поширення та вагу в Україні - 

Лісостепову та Степову фізико-географічні зони і Північно-Зах­

ідний та Донецько-Придніпровський економічні райони. По-друге, 

Вінниця та Запоріжжя представляють два різні типи великих міст 

України. Перше - центр промислово розвинутого, з високо інтенси­

вним сільським господарством, економічного підрайону, ю  хара­

ктеризується Переважанням сільського населення та малим Рівнем 

урбанізації, Друге - центр одного з найбільш індустріально роз­

винутого економічного підрайону, що характеризується переважан­

ням міського населення та високим рієнем урбанізації.

Тематика карт визначена сутьністьною типологією функціо­

нальних зв’язків великих міст та призначенням конкретних карто­

графічних творів (серій, систем карт), складовою частиною яких 

є ці карти. Так, для "Атласу Вінницького району Вінницьке! 

області УPOP" буди розроблені та складені такі карти Вінн­

ицького району: "Промисловість", масштаб - 1:200000, "Трудові
маятникові зв’язки”, 1:100000, "Основні зв’язки підприємств пр- 

омисловорсті", 1:200000 (мал. З та 4); та Вінницької області: 

"Основиj зв’язки підприємств промисловості (по сировині та мат­

еріалам)”, 4 карти масштабу 1:7000000. До "Територіальної ко-
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Мал. 3. фрагмент карти "Україна Вінницька область. Вінн­

ицький район. Основні зв'язки підприємств промисловості. 1988 

р.", масштаб 1:200000.
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- іб -
Ресурсні природно-господарські, технологічні та розповс»- 

да̂вальяі эв'язю. промислових підприємств 

Районні (міжпоселенні) зв'язки. Основні грувопотоки

(ї на рік)

в* продукція лісової та дер?вооОро- 

■*' Сної промисловості

из мінерально-будівельні матеріали

Поставки сировини, матеріалів, напівфабрикатів та готової 

продукції (у відсотках)

__ яла продукція харчової промисловості 

c m  продукція сільського господарст­
во ва

міські та районні (міжпоселе-

надходлвння <  нні) а м. Вінниця

відправлення о обласні (міжрайонні)

■«а районні (міжюселенні)

4» державні (мі«обласні)

■а  вакордонні (міждержавні)

Товарна (валова) продукція промислових підприємств

і млк. крб.) •

Галуві промисловості

хімічна та нафтохі­

мічна промисловість 

машинобудування таї 
металообробка

чорна металургія промисловість будівель­

них матеріалів 

легка промисловість

інші промислові вироб­

ництва

Мал, 4. Легенда карти "Україна Вінницька область. Вінн­

ицький район. Основні эв’яэки підприємств промисловості. 1983

p.”, масштаб 1:200000.



мплексяоі схеми охорони природи к. ЗапоріЖЖЯ fсистеми карт>" 

увійшли карти "Промисловість”, масштаб і:5СЮ00 > "Трудові маят 

никові зв’язки", 1:200000
Розробка та складання перерахованих вище карт визначена та­

кими методичними положеннями:

- вхідними агентами зв'язку на міському та районному терит­

оріально-ієрархічному рівні є промислові; транспортні та буді­

вельні підприємства і установи, на обласному соціально-еконо- 

мічні комплекси міст, на державному - соціально-економічні ко­

мплекси областей. Якісні (показники галузева підлеглість, 

структура поставок, тощр) і кількісні (об'єм виробництва, пос­

тавок, тощо) характеристики вхідних агентів відображуються спо­

собом структурних значків;

- вихідними агентами зв'язку на міському та районному тери­

торіально- ієрархічному рівні є поселення, на обласному - соц­

іально-економічні комплекси міст, на державному - соц­

іально-економічні комплекси областей. Якісні (показники - стр­

уктура поставок) і кількісні (об’єм поставок, густина зв’язків) 

характеристики вихідни;; агентів відображуються відповідне спос­

обами значків та картограми;

- каналами зв’язку виступають шляхи сполучення, що якісно 

(показники - типи шляхів сполучення, структура перевезень) та 

кількісно (об’єми перевезень) відображуються способс структур­

них стрічок;

- інформаційною основою складання карт мають бути спеціалі­

зовані бази даних типу "Картотеки" (див. вище);

- інші якісні та кількісні показники доповнюють картограф­
ічну модель процесу соціально-економічного зв'язку.

Використання карт соціально-економічних зв'язків великого 

міста дозволяє виявити та дослідити територіальні функціо­

нальні, структурні, ієрархічні аспекти взаємодії внутрішніх та 

зовнішніх соціально-економічними системними елементами і на їх 

основі приймати коректні практичні рішення.
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